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Verdun.
A trecut luna decâod pe fron

tul germano-francex s’a îuceput cea 
mai îndârjită ciocnire de arm de, 
cari au stat fată în faţă vre-odală 
La Verdun, fortăreaţa franceză de 
importanţă istorică ce încunună ca
pătul nordic al brâu Iui de oţel ce 
ie întinde dela graniţa elveţiană 
peste Belfort, Torel şi Epinal, se dă 
cea mai îngrozitoare luptă, decurg^ 
canonadele cele mai violente cunos
cute in răsboiul de acum. Germanii, 
dnpăcum se evidenţiază din n'timul 

, număr al ediţiei de hartă militării 
germană So steht der Krieg , au 

. făcut, în deosebi în primele două 
săptămâni de ofensivă progrese în- 
iWmnate în nordul Verdunului şi 
pe întreg cursul Meusei. U tirnele 
'Succese le au Germanii în vestul 
Verdanului, unde au reuşit să ocupe 
Malancourt şi mai în urmă Avocurt, 
a cărui cucerire o re tace cronica 
franceză.

Asediului modern de Cetate se 
ştie că orice fortăreaţa îi este ire
zistibilă. Dovadă eclatantă avem la 
cucerirea celor trei linii de forţă 
feţe ruseşti cucerite de năprasnicul 
asalt continuu al armatelor germano* 
austro-ungare. Sistemul francez de 
fortificare însă nu s’a oprit aci, ci 
a completat întăritura de cetate cu 
Intăritura de poziţii. Brâul de cetăţi 
dela hotarul francezo-german a fost 
sporit de întăritorii e aceste, de te* 
ren, cari se întind până îu depăr
tare de zeci de chilometri dela ce
tatea propriu zisă.

Aşa se explică do ce asediul 
Verdunului este cu mult mai ane
voios decât asediurile simple de ce
tate. In împrejurimile Verdunului 
sunt trase liniile redutabile de for
tificaţii de tranşee şi obstacole fe
lurite.

Cu toate că Francezii au fost 
conştienţi de consecinţele ocupârei 
Verdunului, dcar este vorba aci de 
soarta lor, şi şi-au dat truda ca 
această linie de hotar să o facă 
inexpugnabilă, ofensiva germană a 
făcut totuş progrese însemnate, şi 

î germanii au şi astăzi ascendentul 
de mare însemnătate al iniţiativei, 
al atacului de surpriză. Ocuparea 
Verdunului ar avea consecinţi fu
neste pentru Francezi, căci ar fi 
primejduită întreagă linia de cetăţi 
până Ia graniţa elveţiană. Şi cu cât

germanii progresează în vestul Ver- 
dunului, cu atât mai mult, mai re
pede se decide soarta acestei cetăţi.

Asediul Verdunului se săvâr 
şeşle pe o distanţă de teritoriu foarte 
limitată în raport cu numărul tra
pelor luptătoare. Abia de 60.de 
chilometri. Cifrele, pe cari unele dare 
le dau în vileag, vorbesc de trupe 
atât d i numeroase încât nu se mă
sură sute de mii, ci este vorba de 
milioane de luptători. Este probabil 
că la Verdun torţele pot fi cifrate 
la trei milioane.

Este deci din ce în ce mai ex
plicabilă afirmaţia, că la Verdun se 
decide soarta Franţei, ba sunt ecouri 
publicistice, cari mărturisesc fără în
conjur că soarta răsboiulai se de
cide aci.

Concluzia faptelor amintite 
este că astăzi centrul de gravitate 
al răsboiul ui s’a mutat pe frontul 
germano francez, l-au dus Germanii 
acolo, pentru ca ei ştia că o vic
torie acolo este mai degrab hotă
râtoare pentru destinele răsboiului 
decât întrV ta parte. îce ştie doar, 
şi este bine să o spunem cât mai 
des, că în împătrita înţelegere 
Franţa are rolul conducător, diplo
maţia ei este cea mai abila, ar
matele ei sunt cele mai jertfitoare, 
finanţele ei se prădează mai mult 
— să ne amintim de ctla 13 mi
liarde de franci piasaţi in Rusia— 
presa ei este cea mai puternică. 
Franţa încarnează cu un cuvânt 
unitatea împătritei înţelegeri, prin 
ea se menţine încâtva această u- 
nitate între aliaţii atât de desuniţi 
întreolaltă.

Aliaţi desuniţi are Franţa. Căci 
armatele franceze luptă co un ero
ism fără seamăn la Verdun, se e- 
puizează continuu, şi toate che
mările de ajutor rămân fără răsu
net la aliaţii egoişti şi ambiţioşi. 
Nici Englezi, nici Italieni nu gră® 
besc să ajute Franţa, şi Francezii 
vor fi gustând astăzi di a roadele 
desamăgirii, căci doar se ştie că 
cei cari nădăjduesc să câştige mai 
puţin dintre puterile împătritei în
ţelegeri, ei sunt, Francezii, însă ei 
jertfesc mai mult, ei pierd mai 
m u lt.. .

Euphraste

Operaţiunile militare germane.
Baleiitwl oficial pe zUa de 31 Martie.

Pe câmpul de operaţiuni 
dela vest.

In mulţi sectori ai frontului, 
în urma timpului clar, activitatea 
de artilerie îa ambels părţi a cres
cut în mod simţitor. La vest dela 
Maas a fost luat cu asalt satul 
Malancourt preoum şi stabilimen
te1 e franceze de apărare cari sunt 
in  legitură cu el de ambele părţi. 
Şease ofiţeri şi 322 soldaţi neră
n iţi au căzut aici în  m inile noastre.

Pa ţărmul ostie situaţ a e nes
chimbată. La tranşeele franceze la 
sud dela fortul Douaumont s-au 
desvolfcat lupte scurte da apropiere.

Englezii au pierdut în lupte 
aeriene în regiunea dela A rras  şi 
Bapaume trei bipîane. Doi din pa
sagerii lor sunt morţi. Sublocotenen
tul Immelmann a împuşcat aici al 
treisprezecelea avion duşman al său.

La ost şi sud-ost.
Ruşii s-au mărginit şi eri nu

mai Ift o bombardare puternică a 
poziţiilor coastre de pe fronturile 
atacate până acum.
Câmpul de operaţii din Balcani.

Situaţia e neschimbată.

Scrisoare din Blaj.
însufleţirea Blăjenlîor pentru Orfelinat 
Seminarul Bunei-Vestiri -- Două 
inovaţii folositoare. -- Cine va 

fi noul episcop?
30 Martie n.

Biet popă dela munte, încărunţit 
înainte de vreme la isvoarele Orişuluî, 
acum poţi, merge la Blaj. Că nu te va 
mai întreba nimeni: câţi prunci al? —■ 
câte venite în parohie? — câte pres
curi la biserică? întâlneşti uin întâm
plare pe un canonic, despre care şila! ce i 
drept şi până acum că a un om de 
convingeri, om Idealist, plin de Însufle
ţire. Da altădată dacă merge®i la el, 
trebuia să-ţi mântuieşii vorbele !n grabă, 
căci vedea, pe masă un morman de 
acte — şl actele parcă-ţi spunem să te 
grăbeşti, să iaşi pe acest om al ac ti
v ită ţi să-şi continue munca. Acum el 
însuţi vine cu tina pa stradă şl încape 
a-ţi vorbi, ou însufleţirea ca doi odată 
n’ai mai văzui’o, cu glas tremurător.

Iţi spune despre orfelinat, despre 
datormţa noastră a tuturor de-a pune 
umăr ia umăr pentru înfăptuirea aia 
relui ideal. Li dea»tăinuieşte faptele mari, 
ce ic-a săvârşit In această direcţie un

până sura târz'u întru amintirea mor
tului* Nu s’a găsit nici o inimă care 
să-l plângă.. Ş totuşi... Lenuţa, fata 
primăriului a piâas toată ziua şi în ziua 
următoare şi in cealaltă... te t nm ^u... 
Acestea toate le ştie ioniţă foarte 
bine.

Pasou îşi trece gâud tor mâna 
prin părul tomnatic şi nu răspunde. 
Privirea-i rătăceşte in pustiul fără m r- 
gini, numai din când în când s î în
dreaptă spre figura puter iicâ şi fru
moasă a lui Ion'ţ! şi atunci o mânie 
amară î) umple mima. Ciudata sunt 
căile sorţii! Nu d imu e sărbătorise îm
preună r,u tot satul moartea iui Io o i ţ i  
şi acum,., acum iacă-1 tolănit colea a 
ieie, puternic şi semeţ ca totdeauna, 
iar el Pascu, Vasile Pasm, primarul 
din Lupén!, cinstea satuiul a ajuns aici 
de două zne şi a n in  stă pitulat, ală
turi de nem ernicul şi bătăuşul bătău
şilor, îmbrăcat în aceleaşi haine, ame
ninţat de aceleaşi prim j Iii. Şi cine 
ştie... glontul ce i l-au destinat lui lo» 
oiţă toţi Lupenani, uşor se poate abita 
acum îa pieptul L i proprii. Ciudat! Şi 
la gândui acesta pieptul iui Vasiis se 
ridică sub greutatea unui oftat lung.

Vântul s’a oprit de tot şi luna lu
minează din belşug faţa celor doi sol
daţi. Unul băfĉ â s, cu părul şi barba 
sură, cu fruntea Încreţită sub povara I 
gândurilor grele; celălalt tânăr, voinic, j

coleg de-al tău mal bătrân, despre care 
niino nu ştia pâa’acum ce inimă bate 
în pieptul juî, — şl Li dă sfaturi, ce ai 
să f id  ş? tu, ca să fii Ia culmea che
mării. Tu stai buimăcit şl nu*ţl poţi 
opri lacrima ce-ţf pică din och5. Şi nu 
ştii — oare de ca ai !ă-.râmat, pentru- 
că ai văzut ru ochii că ia zilele aceste 
grele na avara şi noî oamenii neş* 
tri mari, ori — pentru-că ţ**&i »• 
dus aminte de cela multe lacrâmi ale 
orfanilor csri aşteaptă deschiderea or- 
felfoatulul? Te desparţi de canonic şi 
uiţi că ai avut cu el şi ceva afaceri 
particulare. Uiţi. ş ‘ te duci înapoi la 
mocan4-! tăi sâ îe spui că soaiele ş1 a- 
cumi răsare ia B'aj. — Călătoreşti o 
noapte întreagă fără eă poţi închide o» 
ch Iu minte-ţi răsar pribegii tăi po- 
poren.i, li vezi de pe acum alergând la 
glasul tău de rhamare, ca să deie şi ei 
prinosul munţilor şl ai Cdşuluf. Ca să 
ştfe toată lumea că şi acum cel dintâi 
Român e momnul! »

*
Te duci îo Seminar, unde clericii 

tocmai v a dela b sarică. Eiti tot cu 
pălăria în mână, resaluţi pe vrednicii 
clerici, cari văd că eşti preot şi te sa
lută toţi. O însuşire bună e aceasta a 
clericilor din Blaj, că ori unde întâlnesc 
uu preot, cunoscut ori necunoscut îl 
salută. Bietaiui preot dala sate asta-i 
cade nespus de bine, — dar încă unui 
sărman preot dela m unte!

Alte vremi, alţi oameni! Iţi aduci 
şl tu cu drag ®m5nt>0 de fie-care ehi- 
iiuţă din Seminar, de fiecare bancă şi 
de fiecare colţ al grădinei. Te intere
sezi de stările din timpul de fată şi — 
rămâi uimit de progresele uimitoare 
ce le-a realizat acest Institut de o bu
cată de vreme. Spirit ii religios, în care 
trebue înainte de toate să fia crescuţi 
clericii, acum planează peste toată 
viaţa acestui Seminar. Reuniuni de pie
tate, ca »Reuniunea Sf. Mari*« — re 
uniune antialcoolică, şi alte de felul 
acesta — sunt în plină activitate. Nu 
este nici o mişcare sănătoasă rom â
nească, ia care să nu-şi albă parte cu
venită şi vrednicii clerici ai Seminaru
lui Bunei-Vestiri.

Astfel ne e în proaspătă memorie 
tuturor jertfa cu adevărat mare ce 
aceşti clerici au adus’o pe altarul nea
mului şi acum, cu ocaziunea colectei 
pentru orfelinat. Au jertfit ei din bu
zunarul lor, din esssaie Societăţilor 
literare ş ! religioase, îa aşa măsură 
încât cu drept cuvânt îi putem înşira 
Intre maceraţii orfelinatului, căci în 
raport cu ceeace s'ar fi aşteptat dela ei, 
cu întrecut mult mult, toate aşteptările. 
li vezi pilmbâiidu-se prin curte şi te 
uiţi la ei cu multă duioşie şi mân
drie.

întâlneşti două persoane venera
bile, pe Dr Marcu, care de mai bine 
de 14 ani aproape fără întrerupere 
conduce Siminarnl ca rector şi pe pă
rintele Roşîan, cara de mai bine d e 
ze::'0 ani e adevăratul regenerator a l 
Seminarului. Şf nu ştii, cum să te

cu fruntea senină, privire semeaţă, mai 
semeaţă ca altădată, vrând p&r’câ să 
arate primarului că rra eşit încă viaţa 
din trupul puternic şi că bucuria, oa
menilor în ziua de Sf. Nicolae a fost 
zadarnică.

— Mai lasă-la pustiului gânduri, 
bade Pescuia, — întrerupe ei tăcerea, 
căutând batjocurilor la faţa încreţită a 
bătrânului.]

— Asta o poţi face tu 1 — mur
mură Passu cu voce tremurând! de 
durere şi ură. Şi mânia iarăşi începe 
să-i clocotească în piept, mintea i se 
întunecă şi pământul se clatină subt 
el. O poftă grozavă ii cuprinde, o poftă 
bestială de sânge, de sângele lui Iontţă 
şi — fără să ştie ca face — pune mâna 
pe puşcă. ..

— Aid, aici bale Pascale, hai ţin 
teşte colea ia inimă; u un mişel mai 
mult ori mai puţin în iama tot una-L 
Sătenii îţi v >r mulţâmi! — strigă lo- 
niţâ hotărât, îaţoLgâad pe deplin gân
dul bătrânului. Şf prinzând cu o mână 
ţeava puştei ce tremură în mâni lui 
Pascu, o îndreaptă spre pieptul său pu
ternic.

Pascu scaoă puşca, buzele I se  
mişcă vrând parcă să spună ceva, dar 
înzadsr, nu-i vino giasu’. Îşi razi mă cu 
mâna capul obosit şi printre dinţii în 
cleştaţi de mânie, murmură cu greu .*

— CâaeL.

pled mal profu <d, ca să dai cuvenită 
cinste acestor oameni Intru a i 3vâr 
vrednici! *

îşi are B'ajul două noutăţi Im
portante. Înainte de toate e vorba că 
se va introduce şi aici bunul cbicelu de 
a se eda la praznic; lo mari epistole 
pastorale. Aşa d* Rusalii se spune că 
buuui no-t 'u a-h e ou iş: va Îndrepta 
glasul de mângâiere c2t-â tatreg po
porul cred in dos, care acum mai mult 
ca ori când are lipsă de mângâierea 
archif rasscâ. Noi, preoţii dela sate, 
oare am putea să gdsim c;viate îa- 
deajuas pentru a spuae: cât de mult 
ne bu ura acesstâ veste?

Se spune apo! că în timpul cel mai 
scud câţi-va preoţi din jurul Biajuful 
vor fi numiţi asesori consistoriali şi 
încă dinţie acei cari nu cu multă gre
utate vor şt putea lua parte la şe
dinţe. Avem şi acum pa părintele 
BSrbat, protopopul Biaju'ui şl pe R. D. 
Dr Nicuiescu, noul canonic, oare aseme
nea a fo&t şi In păstorirea sufletelor. 
Ajuegâod in Gonslstor în număr mal 
mare şi persoane cari din proprie ex-" 
perfentâ cunoss viaţa dela sate, fără 
îndoială nou le num ri vor tt un eve
niment de extraordinară Importanţă 
în viaţa bisericei noastre.

*
Fireşte, îşi pun osmanii şl la 

Blaj întrebarea: c’ne va fl noul epis
cop? Cine va fi vrednicul urmaş al 
cnareiui Hossu? Dau oamenii din umeri, 
bine Înţeles, căci cine ar putea spune 
tainele viitorului? Că va fl acela, care 
cu adevărat o cel dintâi preot al pro
vinciei mitropolitane, care e singurul 
capabil să continue în toate privinţele 
opera marelui răposat — Dzeu ştie! 
Dar nu-s blazaţi oamenii. Încrederea 
In bunătatea lui Dzeu, care nu ne-a 
l&sat nici pâiTacutn, ne face să nu ne 
pierdem nici acum nădejdea.

— a. p. —

M i n i s t r u l  p r e s i d e n t  C o n 
t e l e  T i s z a  şi [ n e s t r ă m u t a t a  
a l i a n ţ ă  d i n t r e  p u t e r i l e  c e n 
t r a l e .  Subt acest titlu »Fester Lloydc 
ediţia de seară dela 30 c. aduce u r
mătoarea depeşa parii calară dela Berlin;

»Raportorul sperai dein »Ber
liner TageblatU, publicistul Otto König 
a avut o întâlnire cu minhtrul pre
zident Cont ie Ştefan Tisza. In cursul 
conversaţiei, amintindU'i de STOourîle 
ce le rfspândsşta ziaristic» duşmană 
despre o pretinşi cbiseaiă de laţ.iă 
a Ausiro-Ungariei, Contele Titz'aa zis :

»Aceasta nu poate să o creadă 
nici un om serios, aceasta ar în
semna o prea m ire  ignorare a 
intereselor ce ne leagă de aliaţi. 
Oamenii ar trebui se înţeleagă îu 
fine că noi nu purtăm acejfc lâsboi 
în scopul de a creia o nouă geo- 
grafie. Noi vom persista împreună

\ _ _ ..
In acestea două silabe ş'-a vărsat 

Pascu tot amarul suferit de 3 ani de 
zUe ş! cuvâatul spus cu greu a străpuns 
dureros inima Iui Ioniţă. Privind cu milă 
figura suferi adâ a bătrânului, faţa a- 
ceaata încreţit! şi îmbătrânită da du
rere, suflatul iui simţeşte un fel de re- 
muşcare. C!c* ei e cauza la toate. în
tâmplările din trecut ii trec clar prin 
minte, nopţile petrecute tn crâşmă, bă
tălie, fcreatrile sparte, gardurile rupte» 
Dar toate acestea sânt nimic» nimic, 
lntr’o Duminecă ssara... da, Intr’u Du
minecă sara, dupăce toţi Lupenarii au 
fugit din crâşmă de groaza iui, care pe 
uşă, care pe ferestri, el a beut mal 
mult ca de obioeiu.. S’a dus apoi la 
Lsnuţa; primarul nu era acasă şi a- 
tuncl et, mztr^bUa', a vrut s i necins
tească casa iui Pascu*. Noroc c& Ma
rin ai Saftai mergâad spre cisă, aude 
strigătul fatei şi U so a ţe  afară. Iar în 
Dumineca următoare patru tovarăşi 
i-au dus pe bietul Marin acasă dela 
joc... hainele pa oi erau nu nai sdrenţe 
pline de sânge...

Gândul noasta arde mereu inima 
lui Ioniţă, iar da două zile, de când s’a 
întâlnit aici eu Pascu, viaţa lui e ade
vărată tortură. O greutate li apasă 
nima gândindu se fa toate acestea şi 
tot mai p uter no m  naşte în el imbol
dul de a se arunca la picioarele aces
tui b&trân cinstit, a-i cere iertare»,

In pădure e aş% de bine, ca in 
. casă; nici frig, nisi vânt, dar dacă ieşi 
djn es şi bai dealul din faţă, par’că 
intri în iad. Nu-i întuneric, ba luna lu
minează mal frumos ca oricând şi ce

rnii încărcat de stele lucitoare ţl-separe 
o vatră enormă de i îratic. Şi totuşi 
nu-1 chip Fă vezi la aoi paşi, căci vân
tul, afurisitul de vânt, suflă turbat şi 
împrăştie zăpada în toate părţile şi ori 
loc&trâu te întorci, tot în faţă ti-o 
iruncă. Nu te poţi ascunde de el, că d 
te află pretutindeni ş ! î i străbate prin 
haine, pr.’n piele, prin carne şi prin 
oase.

Pe culmea deelului un mormânt 
lung şi două cruci de lemn, una ia un 
capăt, alta Ia celalalt Mulţi eroi îsi 
dorm aici somnul de veci şi multe vă
duve plâng acasă... Două santinele se 

‘adăpostesc după peretele înalt al mor
mântului şi numai din câni Sa câni 
t?l ridică capul şi se rv:zu*sc sS strâ

mbată cu ochii norii de zăp&d*, dar nu-i 
chip..

* — Ai dracului să fle toţi Ruşii,—
• boinbăneşte unul năcăjit, s^rângându şl 
nî'putere mantaua pa lângă el.

Celalalt îşi în c re ţe ş ti  fruntea şi nu 
rlspunde. La urma urm i ce-sr şi răs- 
fjode?

Vântul coateoeşte puţ'n, norii de 
zăpadă sa mai răresc şi luna îşi aruncă 
razee bogate peste m >rmântul din 
deal, vrând par’că să binecuvânteze ace.t 
loca? de veşnică odihnă. Toţii e finiş» 
t {t şi la lumina lunei hotarul acoperit 
de zăpadă aaara aşa da pustiu ca o 
Saharâ fără mirgin', Iar cei doi soldaţi 
în mmteieie lor lungi se par do! mo» 
hamedani pribegi, ce câlătrrasî la Mec ca.

— Vezi ce binţ-i *pe la noi, bsde 
P*s3UÎe? ■ începe unul vorbi. Şi pe 
faţa lui trece un zimbit de bdfjo;ii"â.

Acesta e Ioniţă SpiriJon, c l mal 
zdravăn şi cei mai bătăuş fecior din 
Luoeni. Cât era acasă, tot sa til tre
mură de groaza lu>, iar când & plecat 
în h&ia’e, purică o mare greutate s’a 
luat de pe p’eptui hoţilor oameni şi 
nu a fost în tot saiu o ini aâ, care 
sâ-i dorească ra e  bină şl întoarcere 
fericită. Ba îa ziua desf. Nicolae cinevi 
a lăţit vestea că-i m r  t, şi în ziua 
aceea crâsnicul a strâns două t.psh de 
crucsri în biserică, căci to t sat si aruecâ 
câte tral-patru, ba cei ce ave u m&i 
mare mânie pe bietul ioniţă, aruncau 
chiar câte-o piţuiă. iar după slujbă to t 
bietul crâsnic nu-şi dâ rând cu căratul 
preş surei In casa d*luî părinte. Căci 
Lupena ii dedata aceasti fosuserâ mii 
cu credinţă oa de obiceiu. Dapă amuz 
toţi fruntaşii s’au adunat în casa p-i 
mărului Vasile Pascu şi s’au veselit
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I De peste Prut.
Ca tot zidul chinezesc, caro de 

mai urnit de un secol desparte Basa
rabia de restul ţârei lui Ştefan cel 
Mare — scrie «Seara» — din rând tn 
c&nd ne vine câte un suspin, câte un 
oftat, câte o veste care râsbate pănă 
la no).

Un român din ţ ’nutul Sorocei ne 
trimite o scrisoare scrisă in limba ro 
mâneaseă, aşa cum s-a vorbi altă dată, 
aşa cum s*au scris letopisiţe, cum au 
fost scrise cărţile vechi bisericeşti.

Scrisoarea e scrisă cu litere hi- 
rlline şi de aceea o transcriem fără să 
alterăm stilul autorului,

Iat’o :
«Mult au suferit pe vremuri 

românii noştri dela duşmanii nea
mului. In curgere de şapte veacuri 
multe lupte crâncene au purtat ei 
cu tătarii, turcii, şi alte neamuri 
străine4.

„Toţi căutau să-l subjuge pe 
român şi să fia stăpân pe moşia 
lui părintească; toţi veneau cu pu
hoiul, ca să 1 potopească şi să-l 
strivească. Dar românul a rămas 
tot român, şi moşia strămoşească 
a lui tot el o locueşte şi tot el o 
va locui. Apa trece, zic*m noi, iar 
pietrele rămân. A trecut pâgânimaa 
cea multă şi barbară, a tre ut ca 
o nălucire firească şi nimic nu s a 
ales de turci, tătari şi alte lifte, 
iară românul a rămas locuiuiu.

„Cu voia lui Dumnezeu o par
te din români în număr de şeapte 
milioane de acu sunt slobozi cu 
desăvârşire. Zdrobind în luptele de 
la Plevna cele de pe urmă lanţuri 
ai robiei turceşti, fraţii noştri de 
peste Prut au întemeiat o ţară ne
atârnată. Cei lai ţi români, cari în 
număr mai bine de cinci milioane 
locuiesc în Transilvania, Bucovina 
şi Macedonia de şi sunt sub ocâr- 
muirea străină, totuşi toţi se bu
cură de drepturile fireşti ale nea
mului, toţi au şcolile româneşti de 
toate gradele, toţi au bisericile lor, 
unde se roagă lui Dumnezea în  
limba părinţilor, toţi au institu- 
ţiunile lor culturale naţionale.

„Numai noi, işti din Basarabia 
suntem obligaţi, asupriţi de cătră 
rusul, care e de aceiaşi lege cu noi, 
dar nu permite ca să ne rugăm îa 
biserici, în limba noastră. Numai 
noi suntem opriţi de a ne învăţa 
copii noştri în şcoalele moldove
neşti, numai noi n'avem instituţii 
naţionale, biserica, singura noas
tră mângâiere în robie şi aceia n i 
8-a răpit, înstrăinat, săvârşindu-se 
întreaga slujbă în slavoneşte; nu
mai noi, moldovenii-basarabeni ne 
simţim în ţara noastră care e uda
tă cu atâta sânge strămoşesc ca în- 
tr-o ţară streină“.

„Limba noastră a ajuns de o 
vorbesc numai ţăranii, iar boerimea 
şi inteligenţii, cari totdeauna au 
trăit şi acum trăiesc din răgazul, 
cules din munca şi sudoarea ţăra
nului, au uitat limba părinţilor şi | 
grâesc franţuzeşte sau ruseşte, ru- |

şinându-se de a fi prenumeraţi 
printre moldoveni, lor nu le pasă 
de interesele sufleteşti ale noro
dului«.

«Chiar numele de moldovean 
a rămas ca un nume de ocară, 
de ruşine «Moldovean — cap de 
bou.“

„Dar iată că sună ceasul deş- 
teptărei, valurile puternice ale miş
cărilor slobozitoare din Rusia au 
ajuns şi la ungherile noastre. Cu 
tot râsboial cumplit ce duce Rusia, 
în toate ungherile imperiului rus 
sa cutremură neamurile oropsite şi 
toate noroadele din Rusia sunt ga
ta a se scula, pentru a cere drep
tatea, călcată de atâta vreme în pi
cioare. La rândul nostru ş i mol
dovenii din Basarabia încep a se 
mişca. Toţi cred, că după războiu 
cu toţii ne vom slobozi de muscal 
şi vom alcătui (o ţară alt fel întoc
mită, după dreptatea fie cărui 
neam...»

Istă dar ce vis frumos frământa 
«ufletrie nâ«*&j te ale moldovenilor din 
Basarabia, iată dar ce speranţe, deşarte 
poate, nutreşte neamul nostru dincolo 
de Prut,

Se va realiza visul sau nu, vor 
deveni realitate toate speranţele năs
cute din valurile de sânge, ce curg şi
roaie — vdtorui va arăta. Un In ru 
însă se desprinde neted din scrisoarea 
r< mânu tui fin Scroca, - credinţa sa, ca 
mâ> ă tn mână cu alte popoare robite de 
Rana se va libera si poporul român 
din Basarabia, şt nici da cu m ou'aju
torul frăţior să» dincoace de Prut, căci 
despre această posiblitate scrisoarea e 
neutră, ea numai invidiază soarta arde
lenilor şi bucovineiHor, cari poseda 
-coaiele româneşti şi btsrrica rom â
nească.

: Atât!
E semnifictivă scrisoare românu

lui d n Soro sa.

Curentul pentru pace în Rusia.
Din Stockholm sa anunţă:
Un înalt demnitar rus sosit din 

Pe t rog rad, a declarat următoarele:

Ia Rusia propaganda pentru pace 
câştigă pe zi ce trece tot mai mult 
teren.

Partidul octobrîştilor face pro
pagandă deschisă pentru pace.

Dar înainte de activitatea oc- 
tobriştilor, au început propaganda 
lor pentru pace, partidele reacţionare 
ai căror membri sunt de obicei marii 
proprietari. Aceştia au suferit de pe 
urma războiului, mai ales cei din 
provinciile baltice.

Socialiştii, afară de gruparea 
lui Plehanov, de asemenea sunt con
tra războiului.

Elementele progresiste încă nu 
s’au declarat pe faţă contra conţi- 
nuărei războiului. Ei aşteaptă ca 
tocmai continuarea lui să înlesnească 
pregătirea revoluţiei Dar pe trăsură 
ce reacţiunea se întăreşte au început 
şi progresiştii să fie pentru încetarea 
râzbo ului.

şi laolaltă avem să ducem răsboiul 
până la acel sfârşit, care ne va 
satisface deopotrivă.«

Din România.
Conflict parlamentar aplanat- — 
Din Senat. — Sporirea flotei 
m ilitare roşeşti de pe Du

năre- — Alte ştiri-
Din Bucureşti se comunică, că 

prim-ministrul, d. Brătianu, acor
dând o completă satisfacţie preşe
dintelui Camerei româae d. Fere- 
Mde, acesta şi a retras denii ia şi 
a prezidat din noa adunarea depu
taţilor.

Senatul a votat proectul de lege 
pentru deschiderea unui cr dit de 12 
milioane pentru cumpărarea de sulfat 
de oupru şi sfoară de manila

♦
Din Tnloea se comunică;

E de observat că R u ş ii  fac 
m ari pregătiri militare în  sudul 
Basarabiei şi m ai ales la graniţa 
dinspre România. Trupele de a- 
ooperire înşirate de Huşi dealun- 
gul Dunării sunt mereu întărite ca 
forţe noui. La Ismail se semnalează 
sosirea mai multor reg mente noui 
de infanterie şi de cazaci.

Pe linia întărită Reni—Ceatal 
—Ismail—Wâlcov, care se estinde 
de-a lungul Dunărei până la Mare, 
se lucrează cu multă activitate la 
fortifîcaţiuni de to t felul. Vechea 
cetate a fsmailului a fost recon
struită după sistemul modern, în
cât formează astăzi cel mai puter
nic punct de sprijin pentru apăra
rea Basarabiei de Sud, într’un e- 
ventual atac în această parte. Toate 
pregătirile Ruşilor din Basarabia de 
Sud sunt cu caracter defensiv.

De asemenea flota militară 
rusă depe Dunăre a fost sporită 
acum, cu două torpiloare noui. Pe 
lângă acestea, au intrat pe Dunăre, 
venind dela Mare, două submarine 
ruseşti, cari staţionează la Reni.

*
»Independenta Română« desmlnte 

zvonul de o eventuală mişcare printre 
generalii din Statnl major al armatei, 
■von publloat de câteva ziare de di
mineaţă.

— D. Em. Porumbaru, ministru 
de externe, a oferit în sala restauran
tului Oapşa un dineu in onoarea Ex. 
Sate d. Baron de Beeck-Friis, ministrul 
Suediei.

Joi seara Ex. Sa ministrul Suediei 
a părăsit Capitale, întorcându-se la 
Viena.

C on siliu  de  co ro a n ă  g r e c .
Din Atena se comunică:

Ziarul >Hestla« e informat, că in 
palatul regal a avut loc sub presldml 
regelui Constantin un consilia de co 
roanăy tn care s’a hotărât menţinerea 
mal departe a neutralităţii Greciei 
Ziarul »Embros« e Informat, că între 
rege şi cabinetul grec domneşte cel mai 
deplin acord.

— Nemernici,., oftează Pasau cu 
voce mai tsre trezindu se din toro
peala ce-1 cuprinse în primul moment.

loniţă nu-1 aude, gâuduriie lui ră
tăcesc în altă parte...

—» Păcat de pânea care-o mânci 
şi de apa care-o beail — continuă 
Pascu, şi glasul lai Iarăşi tremură de 
mânie.

— De ce n’al slobozit glontul, bade 
Vaaiie? — întreabă loniţă cu amără
ciune, trezindu-se din visuri la vorba 
apăsată a bătrânului. De ce n’ai curăţit 
lumea de un nemernic ?

— Crezi c’ar fi fost păcat, ori 
doar ar plânge cineva după tine?—îa 
treabă Pascu ironic.

— La ce să şi plângă? De e să 
mor, voi muri că va plânge cineva 
ia moartea mea, ori nu, tot un drac ! 
Hai, prinde puşca şi-ri stâmpărâ mâ 
nta în sângele meu ; eu nu sunt laş 
ca voî.„

— Mânia lui Dumnezeu te va 
bate şi fără m»ne. dar u f*a ţi-o spun, 
Ss satul meu n’ai ce căută altul, căci 
cei ala Iţi săteni nu sunt aşa moi la ini
mă ca mine şi să ştii că în momentul 
tn care vei pune piciorul în sat, s’a 
sfârşit cu tine) •a*

Faţa Iul loniţă îşi pierde aerul 
compătimitor, fruntea 1 se încreţeşte, 
privirea-i devine fulgerătoare şi În
treagă figura lui frumoasă, apare la

lumina lunci ca ceva înfricoşat, ame
ninţător . . .

— A fost destui cu cât am sufe
rit dela tine cu toţii până acuma; con
tinuă bătrânul fără să bage In seamă 
schimbarea lui loniţă. Că nimeni n’a 
putut dormi liniştit de groaza ta, şi 
nu-i aceia om în sat, care să nu fi a- 
vut de furcă cu tine. Fie destul cu 
atâta 1

— Amin 1 — încheie loniţă cu un 
râs sarcastic.

Şi amândoi se scufundă în gân
durile proprii. Mintea lui loniţă rătă
ceşte iarăş* departe, cătră satul lu i. . .  
Demult, ia plecare nimeni nu i a spus 
o vorbă bună, numai Lenuţa, fata pri 
mărului i-a şoptit in fugă: »Gândeşte-te 
la mine .. .«  Şi uu zîmbet da fericire 
străluceşte pe Lţa-i întunecată, dar 
numai pentru o clipă, căci în momentul 
următor îi vine Iarăşi In minte bucuria 
sătenilor în ziua de sf. Nicolae, o mâ
nie grozavă îi coprinde, o poftă ne
bună de a scăldâ în sânge pe toţi cei 
ce au dus daruri ta biserică îa z*u* a- 
ceea, de a dâ câte o lovitură straşnică 
pentru fiecare crucer aruncat în tipsia 
crâsnicuiui.

— Să fie destui cu atâta ? — în
trerupe el tăcerea cu voce sonoră. — 
Nu, de o sulă da ori nu! Da<ă sunt 
nemernic, las’ să fia până îa capăt, *ă 
ştie toată lumea că a trăit odată in 
Lupani un om de nimicâl Da — conti

nuă el cu voce mai domoală — sunt 
mişei pentrucă ml-am apărat dreptul, 
su n t. . .

— Dreptul? — întrerupe Pascu 
batjocurilor.

— Sunt om de nimică —* conti
nuă loniţă fără să asculte glasul bă 
trânului — şi mişel pantru-că îa loc 
să rabd eu loviturile altora, alţii au 
răbdat loviturile mele. Cassarul, că a 
fugit cu banii satuiui ia America, no
tarul că a stors şi a jefuit şi cea din 
urmă groşiţă, şi alţii mulţi, sunt toţi 
oameni cinstiţi, iar eu, care nu m’am 
atins nici cât e negru subt unghe de 
bunul altuia, eu sunt om de nimica.

Mânia lui loniţă dispare de to t şi 
in locui e), o amărăciune îi umple I- 
nima, gândmdu se la toate câte le-a 
suferit de copil mic din partea să
tenilor.

— Da, da! — replică Pascu cu 
glas bstjocuritor, — tu eşti sfântul 
sfinţilor, asta ţi-a spus-o şi Petrea 
Lungu, fostul tău tutor, căruia mai a 
cum trei ani din recunoştinţă că te-a 
crescut, i-ai scos ochiul stâng, şi Nlcu- 
şor al Floare), pe care. . .

— . . .  pe care 1 am omorât cu
bătaia, — spune, bade Pascule, spune, 
— întrerupe fomţă cu voce amară. Şi 
Lungu şi Niciişor şl ceialaiţi au fost 
oameni cinstiţi şi s’au îngrijit de creş
terea mea. Când am rămas de părinţi 
şi m’a luat Lungu subt îngrijirea lui,

| Comunicatul flOfer.
I Buletinul oficial pe ziua d9. 31 Martie

In nordul monarhiei şi pe 
Câmpul de operaţii din Bal
cani. Nimic nou.

La graniţele italiene.
In urma timpului foarte nefa

vorabil a obveoit o pauză în lupte.
Generalul de divizie Hbfer loc
ţiitorul şefului de stat major.

Atitudinea ţărilor
scandinave.

Scandinavia a Scandinavilor.
Sigură Ibsen, ministru norvegian, a 

acordat următorul intervieva unui redactor ai 
lai „Frankfarter Zeitaug“ :

»Suedia ca şi Norvegia ocupă un 
rol destul de important în războiul 
«ctual. Suedia dispune de o armată de 
350 mii soldaţi de prima linie, bine or
ganizaţi precum şi de 175 mii rezervă. 
Aşa dar Suedia disput e de o armată 
rara trese peste jumătate milion şi tre 
buc luat In considerare Organizaţia ei, 
care s’a perfecţionat dala tnceputui răz
boiului.

Această armată, !n comparaţie 
cu cea a puier lor bel g rante, e in
comparabil de mică, d ir nu trebue to
tuşi desconsiderată, de oarece aocotiad 
că acum beligeranţi au pe front numai 
thmri instru ţi necomplact şi rezwa ul
timelor rlase, armata suedeză are 
astfel superioritatea că e î îcă în toată 
vigoarea ei. Afară do aceea, în balanţa 
războiului intervenţia Sueiiei de partea 
unei grupări, ar câniâri decisiv.

Dacă Suedia şi România, în  
vara trecută, interveneau contra 
Rusiei, pe când aceasta era ne
voită s ă , se retragă mereu, ar fi 
silit Rusia să încheie o pace se
parată si astfel răsboiul ar fi fost 
în  parte terminat. Grupurile inter- 
venţionaliste suedeze s’au ocupat 
cu această chestiune şi nu este 
inadmisibil, că şi guvernul suedez 
să fi avut asemenea păreri. Dacă 
România în contra tuturor aştep
tărilor, s’ar asocia politicei puterilor 
Centrale, Suedia cu toată hotărârea 
ei de a-şi menţine neutralitatea, — 
precum ministrul său de externe 
Hammerskiold a declarat-o — vom  
fi chemaţi totuşi să examinăm din  
nou situaţia.

Suedia nu-şi culcă bucuros neu
tralitatea sa, d«r dioă evenimentelele 
vor cere aceasta ea o va face. Inter
venţia aceasta îa tot cazul o îndrep
tată să aducă o ameliorare a so?rtel 
finlandezilor.

îmi ţâre  bine, că întrevederea re
gilor scandinavi dela Malmoe a fost 
urmstă de întrevederea dela Copen
haga. Solidaritatea celor 3 state scan
dinave ie vor întări situaţia şi puterea 
lor faţă d9 politica europeană. Prin 
aceasta se pun bazele sigure ale doc
trinei lui Monroe »Scandinavia să fie a 
scandnavilort. Şi este de aşteptat ca

j aveam cea mai frumoasă avere din tot 
satul. Dar iubitul tutor cu vremea mi-a 

I înghiţit arătura cea mare din Frăgari 
şi pădurea din Deaiui Doamnei şi pe 
cea din Poiana boului. Atunci n’a stri
gat satul că e ticălos şi înşelător, că a 
răpit pânea din gura unui orfan, dar 
când ml-am căutat eu dreptul pe care 
cinstitul Lungu nu vrea să 1 recu
noască, atunei toţi m’au făcut mişel şi 
b&t&uş. Iar când mi-a fugit vaca în 
fânaţul lui Nicuşor şi când acesta şi-a 
împlântai coasa până la m&ounchiu în 
foalele ei, nimeni nu s’a găsit să-i 
spună că n’a făcut bine. Şl câud l-am 
rugat omeneşte să-mi plătească cei pă
ţi n jumătate preţul vacii, iar el mi-a 
râs batjocuritor ia faţă, ai meni n’a zis 
că-i om de nimică. Nu-i ciudă că omul 
M iese câte odată din sărite, căci ia 
urma urmei, omul — ori cât s’ar ţinea 
de înţelept şi de bua — e numai om, 
şi cât a suferit lzus Chrtgtos, el nu 
poate suferi. D-zeu ştie şt vede . . .

In ultimile raze ale lunei ce se 
apropie da apus, faţa abătută a lui 
loniţă apare palidă şi suferindă, iar 
ochii par’că şi-au pierdut strălucire« 
obicinuită. Pascu îşi razimă din nou cu 
mâna fruntea încărcată de gânduri 
ciudate.

— N meni—continuă loniţă cu glas 
domol — nimeni nu a’a găsit să spu»ă i 
că eu am drept. Nici odată. Ba când 
am îodrăsnit sâ-i spu i notarului în I 
faţă că-i un jidan ticălos pentrucă mi-a |

asupra acestui punct Scandinavii A 
cadă de acord ori şi ce a’ar Întâmpla, 
căci dacă vreunul dintre cele treUt&ti 
scandinave e ameninţat de un duşnin 
extern, e ameninţată şi existenţa ţl 
independenţa celorlalte.

Scrutiniul alegerilor sinodali 
din dieceza Caransebeşului.

Deputaţi în sinodul dieceze! Ca
ransebeşului au mai fost a?eş» u nit 
torii :

Caransebeş; Patriciu Dragalina ţl 
Aurel Moaca.

Reciţa; Dr. Ti mo tel Radi jude reg. 
şi Iosif Brebenar .magistru silvic i.*ft 
f. a-u.

Bocşa : Dr. Cornel Patrie notar 
publ. reg. şi loan Brebenar oficiant li 
s. c. f. a-u.

Valea-Boului; Dr. Virgil Budin-j 
ţian medic şi Alexandru Bsgşan notu j 
comunal In Delineşti,

Făget: Dr. Georga Gârda adv.fl 
Dr. Iosif Pop »viei prof. ualv.

Coşova: Iosif Cimponeriu pretori 
şi Domloic Raţiu director de bancă,

Buziaş: loan Marcu şi Dr. Victor 
Mercea.

Jebel; Dr. Dimltrie Cioloea şl Dr. 
Yasile Lnich'ţia profesori.

C acova: Dr. LI viu Gbleaan ţl 
loan Gruescu.

Vârşeţ: Dr. Petru Ţepsneag şi Dr. 
Octavfan Proştean.

Oraviţa : Dr. Petru Cornean şi Or. 
loan Mangtuca.

Bozovici: Zsharie Mlulescu şl Dr. 
Virgil Nemoian.

Satul nou: Patru Stoica şi Şteftt 
Jianu ret ceas.

Nu se cuaosc încă rezultatele dli 
cercurile Jam şi Şasea.

Preoţi şi preotese.
— Tractai Sebeşului pentru orfelmdi 

din Blaj, —
Sinodul de primăvară ce s’a ţinut 

în Sebeş, sub prezidiul v.-prot. Ion 
Si mu, a adus următorul concluz de o 
rară îasufLţ re şi Importa ţă :

»După o discuţie amănunţită ţl 
serioasă, ia care iau parte mai mulţi 
membrii s’nodalf, re'evănd flecare 
marea însemnătate a înOinţăndei Io- 
fctit iţ i, şi după desluşirile da^e din 
partea prezidiu ui, Fraţii întruniţi li 
sin« d, cu multă losuflaţire, — dând 
espresie adâie simJtei mulţăiriti 
Exceleotiei Sale Iaalt Preastinţitulii 
nostru Mitropolit şi ce orala‘tt Ini
ţiatori al orfelinatului» — declară, 
că cedează pentru orfelinat: întregi 
rata poxlmă a cvincvenalului preoţs: 
cuvenit lor, ca dovadă că Înţelegând 
pe deplin restul acestei Iosttuţli 
pentru biserica şi neamul nostru, 
jertfa ce se aduco pentru fiinţa el 
trebue să fie mare şi simţită.

Iu aceeaş vreme şi sinodul cere, 
şi prezidiul accepterză, ca aceşti 
hotărâre să se aducă ia cunoştinţe 
tuturor districtelor protopopeşti din 
Arhidieceză, pentru a purcede li 
fel«.

*
Deodată cu preotimea tracturiă, 

la casa protopopului din Sebeş b’ju 
întrunit şi doamnele preoţeşti din tract, 
precum şi alte doamne fruntaşe, luând 
hotărârea de a începe fiecare în co< 
muna ei colecta de albituri, pânzărl! 
etc. necesare pentru îmbrăcămintei

dus — fără ştirea mea —■ boii din 
grajd pentru nu ştiu ce datorie a mo
şului meu, o, atunci nici nfa a  mat 
putut eşi din casă, căci bărbaţii i< 
runcau după mine cu lemne, copiii a 
pietri, iar femeile cu apă ierbin te...

— Fcgubă că nu te-au omori!
atunci, până a fcu-mi face casa de ru
şine, — oftează Pascu plin de anţ 
răciune. ’ " * v

loniţă nu răspunde, simţeşte ei 
de ar zice numai o vorbă, a’ar tu< 
tâmpla ceva... Sufletul .lui e plin dt 
mânie, de durere şi de remuşoart, 
Fără voe îşi închide pshii, să nu maj 
vadă faţa bătrână şi cinstită a primi* 
rulai, pe cepul căruia era să aduci 
într’un moment de beţie, atâta ruşloi

— G& ce au ceialdţi săteni eo 
mine — îatrerupe el tăcerea ou ui 
accent de durere — nu înţeleg de lui. 
De am făcut cuiva ceva, de sigur ei 
am avut cauză şi sunt în Lupe ni oa
meni cu mult mai nemernici ca mia«, 
pe care lumea ii ţine de cinstiţi. Ol 
nici când nu m’am atins de oel ce ş'i 
lăsat în pace,., numai Dta bade Par 
cule - şi aici glasul îi tremuri - 
numai Dta». ai suferit pe nedreptul*,

Un fior de durere li şgudue întreg 
corpul, iar pe faţa-i frumoasă luneci 
două lacrimi. Pascu simţeşte că l-i 
străpuns ceva în inimă, ar vrea ii 
zică ceva, dar nu poate, aruncă ouaţi 
o privire tristă spre loniţă.
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copţilor orfelinatului. E vorba deci de o 
Impunătoare mişcare paralelft. In vre
me ce fraţii preoţi aduc o atât de 
frţimoasă jertfă In bani, doamnele 
preoteee se organizează şl ele pentru a 
realist opera de caritate In toate co
munele, unde avem credincioşi de ai 
noştri.

Constatăm acestea — scrie Uni' 
rea — cu o deosebită mângâiere su • 
fletească, văzând cum preoţimea trac* 
tulul Sebeş s’a avântat la înălţimea 
silelor cu adevărat istorice, prin cari 
trecem. Fie ca pilda lor să fie urmată 
de toţi fraţii noştri preoţi de pretutin
deni.

ŞTIRI.
— 1 Apiilie n. 1916.

Deputaţi congresuall din cler* 
Din Făgăraş ni se comunică, că la ale
gerea de Joi a colegiului electoral 
preoţesc din cercurile Făgăraş şl Bran 
iu fost aleşi deputaţi congresuall din 
cler d-nll: Petru lonescu, consilier mi- 
oiiterlal şl protopop onorar şi Nicoiae 
Borze a protopopul tractulu! Fftgtraş.

—x—
Cu privire la concsdia^ea în v ă 

ţătorilor şi profesor lor dela 4 3 -5 0  
ani se mai comuaicâ următoare'©: Minis
trul de honvezi a aflat, oă cu prilejul 
lutrărei sub arme a celor de 48—50 
iui calificarea acestora pentrii serviciu 
auxiliar a fost interpretat aşa fel că 
Învăţătorii şi profesorii calificaţi pen
tru serviciu auxiliar au fost calificaţi 
ca apţi pentru serviciu la front. Minis
trul de honvezi impune invalidarea a- 
cestei din urmă calificări şi totodată 
ordonează imediata concediare fără es- 
cepţle a Învăţătorilor şi profesorilor 
cari cu prilejul prezeotărei lor au fost 
calificaţi pentru serviciu auxiliar.

—x—
Un Hohenzollern pe tronul P o r

tugaliei* Din Geneva se anunţă :
Ziarele de aici află mănunte asu

pra acordului german >*»paniol, care ar 
fl Îndreptat direct contra Angliei. Sco
pul principal al acordului ar fl, ca să 
ae răstoarne republica portugheză re- 
latronăndu-se Monarchia. In acest caz 
tronul Portugaliei ar reveni unui prinţ 
din o«s* de Hohenzo'lern. Spania crede 
el astfel poate fi sigură că Portugalia 
nu va fl prefăcută din nou tn stat va- 
aal Angliei Cimara spaniolă ar fi fos^ 
diaolvatâ tn urina stlpulaţiunilor acor
dului secret cu Germaaia. In cercurile 
politice din Spania există convingerea 
eă partidul germanofil va eşi b'ruilor 
la nouile alegeri. De altfel cu toată 
simpatia uaora pautru Franţa, ura 
contra Angliei e foarte mare. Propa
ganda emisarilor englezi a Înrăutăţit 
şl mai mult situaţia în loc s’o facă fa
vorabilă Angliei.

—x—
Distrugerea oraşului Verdun 

Corespondentul de ră&boiu al ziarului 
»Temps« scrb, că p u s tirle  produse d* 
tirul tunurilor germane în oraşul 
Verdun, asupra căruia cad zilnic cel 
puţin 350 granate germane, sunt cel 
puţin atât de ipgrozRoare ca şi pus
tiirile din oraşele Reims, Arras ş! 
Jpern.

— x—
De-ale ziarelor. Ziarul v'enfz 

»Ârbaiter Zeftungc comunică cititorilor 
săi, că conducerea partidului social- 
democrat a hotărât să ridice preţui 
lirelor in urma urcărel nem&i po
menite a pr ţ  irilor materiilor brute. 
La abonamentele săp-ămânale s’a ri
dicat preţul cu 10 filer! ia abonamente 
lunare cu 40 filări, la vânzarea cu 
exemplarul cu 2 filer!, ia »Arbeiter 
Zeltung«. La foile cari sa trimit pe 
câmpul de luptă, preţurile vor rămâne 

> neschimbate.
Ziarul »Wfirzburgar Zeltungc care

i — N’am fost aşa ticălos cum au 
crezut alţii — continuă acesta cu glas 
tremurător — dar faţă de Dts... da, 

i am fost un mişel, un...
— Şi Bzeu 'Iţi va rărplăţi — In- 

: trerupe Pascu demol, mal mult cu milă 
; decât cu mânie.

■*- Dumnezeu m’a pedepsit până 
, acum, bade P*s*u!e, că de atunci nu-1 
? li şi noapte să nu mă gândesc la 
greşala mea. N’arn avut nimic cu Le- 
auţa Dtale, numai »tund tntr’o beţie 
era să fac un păoat mare şi a fost 
destui atât», căci in ceea zi până şl 

: copii povesteau că fata primarului se 
\ fine cu bătăuşul satului. Şi aceasta a 
toBt dectulă ruşine pe capul Dtale, 

! We paseule, eu ştiu «t
«•> Prea multă, lonlţă. prea multă! 

: f  geme bătrânul şi lacrimile li curg 
laie pe faţa Încreţită.

— Şi când mă gâodess că In tot 
i latul numai Lenuţa a ţ  nut cu mine, 
l inwil ea s'a bucurat de bucuria mea
turnai ea a plâns Ia suferinţa mea şl 

llknd colo eu. , o Doamne, oă mulşi 
iţatrebnicl mai suferi pe lumeţ

Şi firea tare a Iul lonlţă, se frânge 
Rbţ puterea remuşcării, tooWi varsă

a Împlinit o sută de ani de existenţă 
e silit acum să-şi suspende apariţia
— în mod provfzor până după război
— din cauza lipsei de hârtie.

— x —
Preţul unturii şi cărnii de porc. 

VicecomReie comitatului Braşov a sta
bilit Începând de astUz* 1 Aprilie n. 
următoarele preţuri: rhUogramul de 
unsoare 6 cor. 20 fl!erl, hilogr. de un
tură, 5 cor. 60 fiiad, slâunâ proaspătă 
roşie 5 cor. 40. «lănioă sărată 5 cor. 
80 fii., carnea de porc 4 cor., dela spa
te 4 cor. 50, pentru cotoroage (cap şi 
picioare) 2 cor. etc. etc.

—x—
In Po'ană vor avea loc tn zilele 

de 5, 6, 7, 8, 9 şi 10 1. c. n. exerciţii 
de tragere la ţinfă.

—x—
O rugare. Apropiindu-se sărbă

torile Sf. Paşti rugăm pe colabora 
torii şi prietenii ziarului nostru cari 
ne-au pus în vedere preţioasa lor 
colaborare la numărul de Paşti, sau 
cari doresc a contribui cu vre-o lu
crare la acest număr, să binevoiască 
a ne trimite manuscriptele cât mai 
curând pentru a fi date, la timp,, la 
tipar.

—X—
Apolio-Bo Program pentru Du

minecă şi Luni: »Ii capcană«, mare 
dramă senzaţională în 3 a «te. »Maşina 
senzaţională d* spălat« (Umorescă) 
Svedia (Vederi admirabile după natură); 
Partida de calabrias«, comedie excelentă 
In 4 acte, un film care s’a reprezentat 
la Budapesta cu cel mai colosal 
succes.

Marţi şi Mercur!: »Marele rămă
şag«, un episod i;n t st'o din anul 
2000 (Opera măiastră din iiarry 
Piei.

Un dar ds sf. Paşii 
pentru soldaţii răniţi.

Gedâod multelor dori aţe şi 
cereri, cari ne-au vauit do pe câna
pul de luptă şi din numeroasele 
spitale ale ţarii dela vitejii noştri 
ostaşi, mai mulţi prietini ai solda
ţilor noştri au pregătit o noua carte 
pentru soldaţii noştri sub numirea 
»C artea Soldatului II“, care va 
apare peste câteva sile.

Cunoscâud dorul de cetit al 
soldaţilor noştri cari ar dori să fie 
surprinşi de sf. Paşti cu un dar 
potrivit trebuinţelor lor sufleteşti, 
apelăm din nou la publicul nostru 
mărinimos ca să contribuie cu o- 
bolul s îu  bănesc, ca în schimbul a- 
cestor contnbuiri băneşti să le 
putem trimite soldaţilor noştri cât 
m ai multe exemplare g ra tu ite .

Expedierea „Girţii So' datu
lui“ partea II a se va începe sdp* 
tâmâna viitoare. Contribuirile be 
nevoie precum şi comandele sunt a 
se adresa Societăţii: Tipografia A. 
M ureşianu: Branisce et Comp. 
în Brassó (Braşov). Coatribuirile be« 
nevoie se vor publica în ziarul „Ga- 
zeta Trans lvaniei“.

„Cartea Soldatului 111 costă 
numai 40 fileri plus 5 fileri porto 
şi conţine următoarele capitole:

După patimi înviere. — Rugă
ciuni şi cântări sfinte — Morţii noş
tri: Luptători pentru lumină şi eroi 
pe câmpul de luptă —• Din vitejiile 
neamului. — Poezii, marşuri ostă
şeşti, doine şi strigături. — Multe şi 
de toate. — Calendar pentru răsboiu

Braşov, 26 Martie n. 1916
Tttal mulţi prietini ai sofdafiior

din belşug lacrimi presto faţs-i fru
moasă.

— Şi după toate acestea ea—în 
loc să mă biasteme ca alţii — e ne
bună după mine. înţeleg!, bade Paseule? 
Mă Iubeşte!

— Şviu!—geme bătrânul cu glas 
dureros.

— Şi eu... eu Încă mă topesc de 
dorul ef...

— Tu?! — strigă Pascu pliu de 
mânie — şi îndrăsneşti să-mi spui In 
faţă? Câne!

Pământul se Învârte subî picioa
rele lui Ioniţă şi ceva grozav de greu 
i-se lasă pe creeri. Toat* Inchieturiiel 
11 slăbesc, toate vinde ii tremură şi 
fără putere se târeşte Înaintea b i 
trânuul.

— Iartă-mă, tată Pa^ule, iartă-înă
Ochii fulgerători şi sumeţi de 

odinioară, caută acum umiliţi şi fricoşi 
spra gura bătrânului, aşteptând cu
vântul de iertare. Pascu si iuţeşte că 
ceva duios, ceva părintesc i*S9 stre
coară în inimă. Multă vreme priveşte 
el figura teistă şi aşi de frumoasă în 
durerea ei şi tu zadar caută în ex pe 
şemeţui şi b^ăuxui de altă dată. Din

Bibliografie.
Au apărut: >Şcoala modernă şi Re- 

ligiunea lâ noi de Dr. Petru Barba* 
Caransebeş,«. Tipografia diecezană. Pre
ţul 30 bani. — Domnii Catiheţf, cari 
doresc să aibă şi cer broşura, o primesc 
gratuit dela autor.

*

€L6onaţi 9 S a b in i £ ilezazeu! 
escelenta revistă literară, culturală, 
muzicală, ilustrată dela Arad, redactată 
de cei mai distinşi scriitori ai noştri 
de dincoace.

A apărut n-rul prim cu un conţi
nut bogat şi variat, fotograflii nume
roase, poezii de Andreiu Bârseanu, A. 
Cotruş, articole de AL Ciura, I. Agâr- 
bicaanu, dr. Ion Lupaş, dr. Ion Mateiu, 
Petronius, Euphraste, M haiu Gaşpar, 
Petronius, Gavr, Todica, I. Broşa ş. a., 
desemnuri sîmbodo de Al. S. lorga.

Pagini Literare apar în Arad, 
Strada Zrínyi j/a. Abonament anual 20 
cor., jumătate de an 10 cor. Pa mai 
puţine luni nu se poate abona.

Răspândiţi pretutindeni escelenta 
revistă dela Arad, Pagini Literare L.

*
»Cântece din războia. //. Dor şi 

jale< adunate de Dr. Dimtrie Cioloca. 
Tiparul tipogr. diecezane, Caransebeş. Cu
prinde pe 96 pagini 32 poezii frumosse 
şi interesante, dintre cari unele prin 
profunzimea ideilor şi măiestria ve rifi
cării ar putea face onoare ori-cărui 
poet de talent, sunt adunate şi sortate 
cu multă grija în această brcşurică 
simpatică, care ar fi bine să ajungă în 
mâna tuturor. Preţul 44 bani, şi se 
află de vânzare la toate librăriile.

*
Nr. 1 şî 2 din revista »Tribuna 

aibmo-română« (etnografla-politică lite- 
ratură-ştiinţă. Apare de 2 ori pe lună 
sub îngrijirea unui comitet, în Bucu
reşti (Str. M’hai Vodă Nr. 5). Abona
mentul pe an 12 lei Numărul acesta 
duplu are un cuprins foarte bogat şî 
nteresant, precum şl numeroasa Rus- 
raţiuni.

*
»Cultura Creştină« anul Vi. Nr* 5. 

din 19L6, rtvist* profesorilor de teolo
gie din B'aj, cu următorul cuprins de
osebit de bogat şi de v a ria t: Dr, Ale
xandru Rusu: ue-acum pietrile vor 
grăi (Crâmp ie din mişcarea pentru 
orfelinatul nostru din Blaj. Teodor 
Murăşanu: Gânduri ere,tine asupra 
răsboiului. Zanovie Păclfşanu: Contrî- 
îstorice privitoare la situaţia materială 
a preoţimil române din Ardeal şi 
Ungaria. (I.) Ioan G orgssou: Pentru 
exerciţii spirituale (Despre sf. mărturi
sire) Ştefan Tăşîedaou: Un plágium 
(Din analele publicisticei noastre mai 
recente).

însemnări: O noua solie da pace 
a Papei Beaedict al XV-lea (Redacţia)

Cronică: Moartea reginei Eiisabeta 
a României (ar). Un arh’ereu şi un 
preot de infmă pentru orfelinatul 
nostru (ar.) Clericii semlnariu! Bunei- 
vestiri şi orfelinatul nostru (ic). Peste 
lună (ar.) Asociaţia preoţilor adora
tori (şr.)

Cărţi şi Reviste: „Cxba Vieţii«

Poş a Administraţiei.
D -lu i B a r t  T ip e tu  fiiv. l tâ ş n * v .

Cu cele 10 cor. aţi achitat abonamentul până 
la 1 a Iulie v. 1916-

â , fawz&zm i Braaîsce é  Cdmp

? ie*.« Lacas*

sufletul lui fuge şi cca d n urn ă um
bră de mânie şi cu o mâ ă ştergân du
şi ochii de lacrimi, sprijinind cu ceea- 
ialtă căpul frumos al tânărulu-, de
pune pe fruntea acestuia o sărutare 
fer b! o te, părinţească. Icnită se aruncă 
fericit ia pieptul bătrânului, tn vreme 
ce ochii lui varsă lacrimi de recu
noştinţă.

Mu'tâ vreme stau asa îmbrăţişaţi, 
fără să vorbească ceva, Luna a dis
părut de mult, iar de după colţul pă
durii o lumina acrie vesteşte sosirea 
dimineţii.

— Şi Lenuţa? întrerupe Ioniţă 
sfios tăcerea.

— A ta să flel — incheis bă« 
trânul cu faţa senină şi cu inima 
uşoară

...Şi cele dlntâiu razo de soare 
binecuvintează împăcarea celor două 
inimi învrăjbite...

Iacob Sângeorzanu.

i
i

Noutate.— Ciocoladă— Noutate.
Aduc la cunoştinţa Ouor. pu

blic că am deschis un m ag 3zin 
miidern aranjat cu C io c 3- 
ladă, Bomboane şi a lte  a r 
tico le  nonă în strada tfămal 
Nr. 3S- F a la iu l r z s l.

Rog sprijinul on. public.

K âstenbaum  Mór.
1 ~ 1 0

A vis.
Am onoarea a aduce la cuno

ştinţa Onor. dame că am strămutat

Magazinul cu Corsete
din Budapesta la Braşov.

Comande pen tru  tot felul de 
corsete, legături de stomac se exe 
cută cu acurateţă şi prom pt.
De o cercetare numeroasă se roagă 

F ejér  lak a b n é  
Strada porţii 36.

22— 75

Doamnelor române!
Carâţiţ' podelele parchetate şi 
podelele de scânduri cu „Livcsin“

„Lavosinul“ curăţă fără vre-o os
teneală cu rezultat surprinzător de 
frumos şi neîntrecut de n ;ei un 
alt preparat. Aşcl ii de oţel, scum
pul Terpentin sau iten’înă nu vă 
mai trebue! 1 dosa „Lavosin“ (tre- 
bue păstrat în loc recoros sau u- 
medj costă numai i cor. 85 fii. şi 
ajunge pantru 9 podele parchetate 
sau de scânduri. Se capătă la
Hermina Niemands n. de Benker

Brassó, Târgui cailor 28.

Publicaţuini.
Comuna Crihalma dă prin 

licitaţiune publică în arândă crâş
ma comunală pe 3 sau 6 ani din 
1 Iulie 1916 începând cu un preţ 
de cel puţin 1000 cor. anual. 
Licitaţia să ţine la 16 Aprilie 1916 
în cancelaria comunală.

Crihalma la 13 Martie
1916.

George Taflan. 
not.

Femei ro m â n e! Fem ei ro m â n e!

Radicală revoîuţiă în grijele casei!
Spălatul rufelor fără săpun, f ir i

Lemnele scumpe, cărbunii scumpi, săpunul esorbitant scump, « 
timpul scomp, adică totul, ce face cheltueli şi osteaeli cu spă
latul rufelor, cruţaţi, chivernisiţi cu: „Lavosin“.

„Lavo$ril“ul e cel mai recent, victorios, nevătămător pre
parat pentru spălatul rufei >r. „Lavosiniil e garantat liber 
de cEor. Cu „Lavosin“ se spală rufele alb sclipitor fără foc s iu  
numai cu apă lină (adică dabia căldişoarâ, dară n id  decum 
aida), fără osteneală: cetiţi şi urmaţi inîtrucţiuaead )

„Livo Sinul“ C*uţă rufele (nu S8 mai rap9 aşa curând, că 
„Livosinil“ nu conţine clor, care. c ru  se şt e, mănâncă, prăpă
deşte rufele in scurt timp, făcându-le sdrenţe.

»Lavosinul“ desmfecteaiâ rufele şî le da şi miros plăcut.
1V* klgr. „Lavosiu“ are puterea de spălat dela 3 kilograme 

de cel mai buo săpun (zis de sîmbure, nemţeşte kernseife).
1 dosă „L avo sin* costă numai 1 cor. 85 fii. şi ajunge pen

tru spălatul rufelor din 2 săptămâni dela 6 persoane!!!
La fiecare dosă se dă în limba română instrucţiune tipă

rită despre modul cum să întrebuinţăm „Lavosiaul“.
„Lavosinul“ e emi ient pentru oteluri, spîtaluri, sanitorii, 

internate, anlur» de săraci, ca3ărmi, mănăstiri, spălători», băi etc.
Cu „Lavosin“ se pot curăţi şi vase de lemo, podine, trepte 

(scări), ganguri etc.

Moua fa b r ic i „L avosio“ in Viena
I i l T j . l n . r x e r  ş i  f i r

Singura vânzare pentru T ra n s ilv u ra :
Hermina Niemaudz nise. de Beakier.

Braşov (Brassii) Târgui cailor Nr. 28-
(Pentru câteva comitate transilvănene încă libere primesc 

representauţi solvenţi).

S p ec ia lita te  de apă ^  - nsrală*

Isvorul MÂTILD din Bodok
este g*\ mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcolice.

A p i minerală de primul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Centura de predilecţie a cercărilor celor 
mal înalte sociale

caro în urma conţinutului şi ingrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvorului, sa preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gîeshfiblar.

Utir* Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeai» absolută până la cea din urmă picătura.

De cosit principal a apei MATILD îa Braşov la firma 
E. 8- & L TMEIL, Strada gâroi Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administraţia îs vor ui ui, losef Gyfirgy, 

90- 200. Şepsibodok (Ardeal).
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Aoest stabiliment este prevăznt ea eele mai nonă mijloace tehnice şl asortat ca tot Nai de caractere de litere 

nenft, din cele mai moderne, fa casele proprii, este pas fa poziţiane dea patea executa orice comandă cu prompţi 

şi acnrateţă precum:

Cărţi de ştiin ţă,
Literatură şi didactice.

S T A T U T E .  

Foi periodice.

BB

Registre şi imprimate
toate speciile de serviciuri.

Tarife comerciale,
industriale de hoteluri şi restaurante.

t ' O M P T U E I ,

ADRESE, CIRCULARE,

SCRISORI ,  COVERTE,

P R E Ţ U R I  CURENT E,  ŞI  

D I V E R S E  A N U N Ţ U R I .

Programe elegante. 

$bi(<dc 9c visită
diferite formate.

Q&vUtc d e  to c j& dnă  ş i  n u n t ă

Comenzile eventuale se primesc îa bireui tipografiei., .SU rn a ja c liJ L lv L l I T r .  1 5 .
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